
Atti Parlamentari - 17774 - Camera dei Deputati 

X I I I L E G I S L A T U R A — A L L E G A T O B A I R E S O C O N T I — S E D U T A D E L L ' 8 G I U G N O 1998 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

S A I A . — Al Ministro della sanità. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

d a u n a r t i c o l o a p p a r s o s u l l a r iv i s ta 
sc ient i f ica G u t de l 1998, s i a p p r e n d e c h e il 
f a r m a c o s in te t i co oc t reo t i t e è s t a t o a d o p e ­
r a t o ne l l a t e r a p i a del c a r c i n o m a e p a t o c e l -
l u l a r e c o n r i su l t a t i s i g n i f i c a t i v a m e n t e p o ­
sitivi; 

va r i l eva to c h e P e p a t o c a r c i n o m a è 
u n a f o r m a t u m o r a l e p e r la q u a l e n o n vi 
s o n o oggi t r a t t a m e n t i eff icaci , s p e c i e 
q u a n d o t a le m a l a t t i a , c o m e s p e s s o avviene , 
r a p p r e s e n t a u n a e v o l u z i o n e di u n a e p a t i t e 
c r o n i c a e /o c i r ros i ; 

il t r a t t a m e n t o c o n oc t reo t i t e è m o l t o 
c o s t o s o , p e r cui la m a g g i o r p a r t e dei p a ­
zient i n o n s a r e b b e r o in g r a d o di s o s t e ­
n e r n e la s p e s a ; 

a t t u a l m e n t e su l le i n d i c a z i o n i p e r le 
q u a l i nel n o s t r o p a e s e è c o n s e n t i t o l ' u so 
de l l 'oc t reot i te n o n f igura P e p a t o c a r c i n o m a , 
( n e a n c h e in via s p e r i m e n t a l e ) — : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o c h e t r a le 
ind i caz ion i de l l ' oc t reot i te v e n g a i n s e r i t o 
P e p a t o c a r c i n o m a , a n c h e s e c o n u n a n o t a 
c h e ne l imiti la p re sc r iv ib i l i t à a f f i d a n d o l a 
s o l a m e n t e a i r e p a r t i ed a i serviz i onco log ic i 
pubb l i c i ; 

s e n o n r i t e n g a c h e a t a l e s c o p o la 
t e r a p i a d e l l ' e p a t o c a r c i n o m a c o n oc t reo t i t e 
p o s s a e s s e r e i n c l u s a n e l l ' a m b i t o de l l a c a ­
s i s t i ca d i s c i p l i n a t a da l l ' a r t i co lo 1, c o m m a 
4, del d e c r e t o - l e g g e 21 o t t o b r e 1996, 
n. 536, conver t i to ne l la legge 23 d i c e m b r e 
1996, n. 648 . ( 5 - 0 4 6 0 4 ) 

B I E L L I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro delle comunica­
zioni — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

T e l e c o m h a d e c i s o di a b b a n d o n a r e il 
Proge t to S o c r a t e ( S v i l u p p o Ott ico C o a s s i a l e 

R e t e di A c c e s s o T e l e c o m ) , avv ia to s o l o d u e 
a n n i fa c o n l ' a m b i z i o n e di p o r t a r e , e n t r o il 
1998, le f ibre o t t i che in dieci mi l ion i di 
c a s e i t a l i ane ; 

i n s i e m e al P r o g e t t o S o c r a t e r i s c h i a n o 
di s c o m p a r i r e le p r o s p e t t i v e i m p r e n d i t o ­
r ia l i di o l t r e 4 0 0 i m p r e s e , la g r a n p a r t e 
m e d i e e p i cco le , c h e o p e r a n o in s u b f o r n i ­
t u r a di c o m p o n e n t i e l a v o r a z i o n i ; 

p o t r e b b e r o e s s e r e o l t r e s e t t a n t a m i l a i 
p o s t i di l a v o r o b r u c i a t i s i a nel le a z i e n d e 
c a p o f i l a c h e ne l l ' indot to ; s o n o c e n t i n a i a i 
m i l i a r d i conge l a t i ne i m a g a z z i n i de i forni­
tor i c h e s t a n n o f a c e n d o i cont i c o n le 
d i s d e t t e p e r v e n u t e da l l e a z i e n d e ins ta l l a ­
t i c i ; 

i succe s s iv i p a s s i di T e l e c o m , d a l l a 
s o s p e n s i o n e a l l ' eventua le r i d i m e n s i o n a ­
m e n t o del P r o g e t t o S o c r a t e e le vent i la te 
d i s m i s s i o n i in I ta l tel e S i e m e n s , o f f rono u n 
p a n o r a m a c h e d e s t a u l t e r i o r e p r e o c c u p a ­
z i o n e sul f r o n t e o c c u p a z i o n a l e , i cui r i­
svolt i s o n o legat i a d u n pro f i l o di i n t e r e s s e 
g e n e r a l e — : 

q u a l i s i a n o i l o r o i n t e n d i m e n t i al r i­
g u a r d o , al f ine di f avor i re la s a l v a g u a r d i a 
de i pos t i di l a v o r o e le c o m m e s s e de l le 
a z i e n d e co invol te . ( 5 -04605 ) 

M A L E N T A C C H I e V A L P I A N A . - Al Mi­
nistro per le politiche agricole. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

nel s e t t o r e d e l l ' a g r i c o l t u r a b io log ica si 
è c r e a t a u n a g r a v e s i t u a z i o n e di p a r a d o s ­
s a l e i l legal i tà ; 

a l c u n i p r o d o t t i n a t u r a l i c l a s s i f i ca t i 
c o m e fitosanitari, d a s e m p r e ut i l i zza t i da l ­
l ' a g r i c o l t u r a b i o l o g i c a in b a s e a l d e c r e t o 
leg i s la t ivo n. 194 de l 1995 , c o m e i fitofar­
m a c i s o n o d ivenut i sogget t i a d a u t o r i z z a ­
z i o n e c o m m e r c i a l e ; 

u n a r e c e n t e c i r c o l a r e del M i n i s t r o p e r 
le po l i t i che a g r i c o l e a f f r o n t a la p r o b l e m a ­
t ica , m a i m p o n e n d o la r e g i s t r a z i o n e de i 
fitofarmaci di cui , invece , v iene r i c h i e s t a l a 
d e r o g a r i s p e t t o al d e c r e t o leg i s la t ivo n. 2 9 4 
del 1995 ; 
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il m i n i s t e r o p e r le po l i t i che a g r i c o l e 
h a a f f r o n t a t o in m o d o e s c l u s i v o u n a m a ­
t e r i a di c o m p e t e n z a a n c h e de l m i n i s t e r o 
de l l a s a n i t à — : 

se , in c o n s i d e r a z i o n e d e l l ' i m p o r t a n t e 
r u o l o di p r e v e n z i o n e s a n i t a r i a svo l to d a i 
p r o d o t t i a l i m e n t a r i b iologic i , i n t e n d a in­
terveni re nel d i r a m a r e p r o v v e d i m e n t i c h e 
p e r m e t t a n o l 'u so dei f i t o f a r m a c i n a t u r a l i , 
i n d i s p e n s a b i l i p e r l ' a g r i c o l t u r a b io log ica ; 

p e r q u a l i r a g i o n i a b b i a p r o d o t t o la 
c i r c o l a r e in q u e s t i o n e e q u a l i f u n z i o n a r i 
a b b i a n o p r e s o l ' in iz ia t iva d i p r e d i s p o r r e u n 
a t to in ev idente c o n t r a s t o c o n gli ind i r i zz i 
del P a r l a m e n t o e c o n gli i m p e g n i a s s u n t i 
d a l G o v e r n o a c c o g l i e n d o l ' o rd ine de l 
g i o r n o 9 .3838 .1 de l 21 a p r i l e 1998; 

se i n t e n d a r e v o c a r e i m m e d i a t a m e n t e 
la c i t a ta c i r c o l a r e e p r e d i s p o r r e , di c o n ­
c e r t o c o n il M i n i s t r o d e l l a s a n i t à , u n p r o v ­
v e d i m e n t o c h e f i n a l m e n t e d i a s e g u i t o al­
l ' o rd ine del g i o r n o a c c o l t o n e l l ' a u l a d e l l a 
C a m e r a de i D e p u t a t i , t e n e n d o a n c h e c o n t o 
del le so l l ec i t az ion i de l le R e g i o n i . 

( 5 - 0 4 6 0 6 ) 

G R I L L O . — Al Ministro per le politiche 
agricole. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge 5 g e n n a i o 1994, n. 36, h a 
i n n o v a t o s u t u t t a la d e l i c a t a m a t e r i a de l le 
a c q u e e d h a f i s s a t o t e r m i n i p e r e n t o r i a 
c a r i c o del p r iva to , c h e - è d i m o s t r a t o - la 
s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a degl i u tent i n o n è 
s t a t a in g r a d o di r i s p e t t a r e ; 

il t e r m i n e p e r le d e n u n c e de i p o z z i di 
cui a l l ' a r t i co lo 10 del d e c r e t o - l e g g e 12 lu­
gl io 1993, 2 7 5 n o n è s t a t o r i a p e r t o ; 

la r e a l t à s i c i l i ana , a d i f f e r e n z a di 
q u e l l a s e t t en t r iona le , è c a r a t t e r i z z a t a d a l l a 
s c a r s a d i s p o n i b i l i t à di a c q u e p u b b l i c h e ; 
u n a de l le p i ù f r e q u e n t i r i s o r s e è q u e l l a de i 
pozz i , che , a mig l i a i a , s o n o s p a r s i in t u t t o 
il t e r r i to r io e s o s t e n t a n o ogn i e s i g e n z a 
i d r i c a d a q u e l l a a l i m e n t a r e a q u e l l a p e r 
i r r i g a z i o n e ag r i co l a ; 

il t e r m i n e p e r e n t o r i o p e r l a d e n u n c i a 
de i pozz i , s a n c i t o d a l l a legge, n o n è s t a t o 

r i s p e t t a t o d a l l a s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a 
degl i u tent i . A r i c o n o s c i m e n t o d i ta le in­
c r e s c i o s a l a r g a i n a d e m p i e n z a s o n o s t a t e 
p r e s e n t a t e p r o p o s t e di p r o r o g h e e s e m p l i ­
f i c a z i o n e de l le p r o c e d u r e , c h e t u t t o r a n o n 
s o n o s t a t e a p p r o v a t e d a l P a r l a m e n t o ; 

i n t a n t o , in q u a l c h e c a s o , il g e n i o civile 
o a l t r i o r g a n i h a n n o a v v i a t o indag in i e 
p r o v v e d u t o a l l a c h i u s u r a de i p o z z i e a l l a 
d e n u n c i a p e n a l e , c o n c o n s e g u e n z e gravi 
p e r l ' a g r i c o l t u r a e p e r i b i sogn i u m a n i . A 
P e t r o s i n o , in p r o v i n c i a di T r a p a n i , dove in 
p a r t i c o l a r e s o n o in te rvenut i a l c u n i prov­
v e d i m e n t i coerci t iv i , l a s i t u a z i o n e è dive­
n u t a e s p l o s i v a e p o t r e b b e f a c i l m e n t e d e ­
g e n e r a r e , a n c h e p e r c h é n o n si s a giustif i­
c a r e il p a r t i c o l a r e a c c a n i m e n t o in q u e l l a 
z o n a e c h e n o n co invo lge a l tr i c o m u n i e 
p r o v i n c e ; 

si d e v e i p o t i z z a r e u n a g e n e r a l i z z a ­
z i o n e de l le d e n u n c e a n c h e nel le p r o c u r e 
d e l l a R e p u b b l i c a p e r f a r e e s p l o d e r e la r e a ­
z i o n e : q u e s t a n o n s e m b r a c h e p o s s a e s s e r e 
la s o l u z i o n e mig l io re , i n t a n t o è u r g e n t e 
i n t e r v e n i r e — : 

q u a l i r i m e d i i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
b l o c c a r e i p r o v v e d i m e n t i coerc i t iv i a c a r i c o 
degl i u tent i del c o m u n e di P e t r o s i n o (Tra ­
p a n i ) e s a l v a g u a r d a r e le e s i g e n z e i d r i c h e e 
a g r i c o l e d e l l a z o n a ; 

s e i n t e n d a i n t e r v e n i r e a t t r a v e r s o la 
p r e f e t t u r a di T r a p a n i p e r u n u r g e n t e ri­
m e d i o p r o v v i s o r i o ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r c h é s i a r i p o r t a t a a l l a l ega l i t à su l p i a n o 
leg i s la t ivo e a m m i n i s t r a t i v o , l a c r i t i ca si­
t u a z i o n e e s p o s t a in p r e m e s s a . ( 5 - 0 4 6 0 7 ) 

P E C O R A R O S C A N I O - Al Ministro per 
le politiche agricole. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il s e t t o r e r i s i c o l o i t a l i a n o s t a p e r i c o ­
l o s a m e n t e s c i v o l a n d o in u n a s i t u a z i o n e di 
cr i s i c h e t r a b r e v e d e t e r m i n e r à il b l o c c o 
a s s o l u t o de l l e a t t iv i tà p r o d u t t i v e de i r is i­
co l tor i ; 
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c o m e p i ù volte e v i d e n z i a t o a n c h e in 
n u m e r o s i att i i spett ivi p r e s e n t a t i , t r a l 'al­
t ro , d a p a r l a m e n t a r i di tu t te le f o r z e p o ­
l i t iche, a c a u s a del le m a s s i c c e i m p o r t a z i o n i 
di r i s o e x t r a c o m u n i t a r i o , c h e a r r i v a ne l l a 
U n i o n e E u r o p e a s e n z a daz i , il r i s o i t a l i a n o 
n o n r i e s c e a d e s s e r e c o m p e t i t i v a m e n t e 
c o m m e r c i a l i z z a t o e r i m a n e i n v e n d u t o nei 
d e p o s i t i d e l l ' a m m a s s o ; 

il r i s o p r o d o t t o in I ta l i a è q u a l i t a t i ­
v a m e n t e u n o dei mig l ior i r i s i oggi p r e s e n t i 
su i m e r c a t i , m a u n a s c a r s a c u l t u r a a l i m e n ­
ta re , u n a insuf f i c iente p u b b l i c i z z a z i o n e 
de l l e s u e q u a l i t à d ie te t i che e l ' a s s e n z a to­
ta le di a z i o n i p r o m o z i o n a l i p e r incent i ­
v a r n e il c o n s u m o , f a n n o sì c h e e s s o s i a 
s c a r s a m e n t e c o n s u m a t o s o p r a t t u t t o a li­
vel lo n a z i o n a l e ; 

q u a s i tu t t a la p r o d u z i o n e d e l l ' a n n a t a 
a g r a r i a 1 9 9 6 / 1 9 9 7 è r i m a s t a i n v e n d u t a , i 
p r e z z i di m e r c a t o del r i s o s o n o di g r a n 
l u n g a infer ior i a q u e l l o di in tervento , e 
p e r t a n t o q u e s t o r i s o è s t a t o t o t a l m e n t e 
c o n s e g n a t o a l l 'A ima , c h e o r a h a i d e p o s i t i 
p ieni ; 

di q u e s t a c r i t i ca s i t u a z i o n e è s t a t o 
r i p e t u t a m e n t e i n t e r e s s a t o il G o v e r n o , e 
c o m e a t to finale, l a C o m m i s s i o n e Agr ico l ­
t u r a de l l a C a m e r a de i d e p u t a t i , il 2 5 m a r z o 
1998, h a a p p r o v a t o t re r i so luz ion i p e r i m ­
p e g n a r e il G o v e r n o a p r o v v e d e r e , t r a l 'al­
t ro , a d u t i l i z z a r e ai s ens i d e l l ' a c c o r d o di 
L o n d r a il r i s o i t a l i a n o in m o d o d a r i d u r r e 
in m o d o f avorevo le le s c o r t e e r i d a r e r e ­
s p i r o ai n o s t r i r i s ico l tor i ; 

n o n o s t a n t e le n u m e r o s e r a s s i c u r a ­
zioni , da l g e n n a i o 1998, il r i s o d a d e s t i n a r e 
agli a iut i s e c o n d o i fini d e l l ' a c c o r d o di 
L o n d r a , è a n c o r a nei d e p o s i t i n a z i o n a l i e 
s o l o i r r i s o r i e q u a n t i t à s o n o p a r t i t e v e r s o 
P a e s i b i sognos i , e n o n in b a s e al c i t a to 
a c c o r d o , m a s e c o n d o le n o r m a l i p r o c e d u r e 
degl i a iut i p e r la c o o p e r a z i o n e a l i m e n t a r e ; 

s o n o prev i s t i o t t imi racco l t i a n c h e p e r 
l ' a n n a t a a g r a r i a 1 9 9 7 / 1 9 9 8 , e v i s to c h e i 
d e p o s i t i s o n o a n c o r a co lmi , c a p i t e r à c h e 
p e r svuotar l i il r i s o v e r r à o f fer to a p r e z z i 
di m e r c a t o a n c o r a in fer ior i r i s p e t t o a 
quel l i a t tua l i , m e n t r e quel l i di i n t e r v e n t o 

s a r a n n o s e m p r e p i ù favorevol i : d a l p r o s ­
s i m o a u t u n n o la s i t u a z i o n e dei r i s i co l tor i 
i t a l i an i s a r à d r a m m a t i c a e b i s o g n a t r o v a r e 
o r a le g ius te s o l u z i o n i p e r s c o n g i u r a r e c h e 
d a q u i a q u a l c h e m e s e si ver i f i ch ino le 
sp i acevo l i p r o t e s t e c h e g ià oggi p o s s i a m o 
l u c i d a m e n t e p r e v e d e r e - : 

s e n o n i n t e n d a a f f r o n t a r e c o n ur­
g e n z a ed in m o d o r i so lu t ivo l a c r i s i c h e 
a t t a n a g l i a il s e t t o r e r i s i co lo i t a l i a n o ; 

s e n o n r i t e n g a u r g e n t e d a r e e s e c u ­
z i o n e a l le d i s p o s i z i o n i r e c a t e da l l e r i so lu­
z ioni a p p r o v a t e d a l l a C o m m i s s i o n e Agri­
c o l t u r a de l l a C a m e r a dei d e p u t a t i il 25 
m a r z o 1998, a v v i a n d o agl i a iu t i a l i m e n t a r i 
p rev i s t i d a l l ' a c c o r d o di L o n d r a il r i s o at­
t u a l m e n t e s t o c c a t o nei d e p o s i t i de l l 'A ima ; 

s e n o n r i t e n g a c h e s i a il c a s o di 
a t t u a r e de l le m i r a t e c a m p a g n e p r o m o z i o ­
na l i p e r i n c e n t i v a r e il c o n s u m o del r i s o 
i t a l i a n o . ( 5 -04608 ) 

M I C H E L A N G E L I . - Al Ministro dei la­
vori pubblici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

c o n i n t e r r o g a z i o n e p r e c e d e n t e del 22 
lugl io 1996 s u l l a s t r a d a i n t e r p r o v i n c i a l e 
F r o s i n o n e - T e r r a c i n a fu f o r n i t a a l l ' in ter ro­
g a n t e u n a r i s p o s t a p a r z i a l e in d a t a 17 
d i c e m b r e 1996 in cui , t r a l ' a l t ro , si evi­
d e n z i a v a n o i r i t a r d i a c c u m u l a t i a s egu i to 
de l l a n e c e s s i t à di p r o c e d e r e a d u n a va­
r i a n t e , n o n c h é u n a r i p r e s a dei l avor i in 
d a t a 9 a g o s t o 1996; 

in d a t a s u c c e s s i v a , il 2 d i c e m b r e 1997, 
l ' i n t e r r o g a n t e p r o c e d e v a c o n u n a n u o v a 
i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a in c o m m i s s i o n e 
p e r c h i e d e r e a q u a l e p u n t o f o s s e r o tal i 
l avor i , v i s to c h e l a s i t u a z i o n e s e m b r a v a 
n o n e s s e r e c a m b i a t a : l ' i n t e r r o g a z i o n e è a 
tutt 'oggi , p r i v a di r i s p o s t a ; 

a s e g u i t o di u n s o p r a l l u o g o in loco di 
a l c u n i g iorn i fa ( sv inco lo di S o n n i n o e di 
R o c c a s e c c a de i Vol sc i ) l ' in te r rogante h a 
p o t u t o r i l e v a r e l ' a s s o l u t a i n c o n c l u d e n z a 
dei l avor i in c o r s o c o n re l a t ivo s t a t o di 
a b b a n d o n o di inter i t ra t t i ; h a a c q u i s i t o le 
g i u s t e r i m o s t r a n z e e l a m e n t e l e dei c i t tad in i 
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e di a g r i c o l t o r i de l l a z o n a che , p u r in 
p r e s e n z a di p r e c e d e n t i a c c o r d i , n o n si ve­
d o n o r i c o n o s c e r e dir i t t i s a c r o s a n t i q u a l i 
a t t r a v e r s a m e n t i t r a m i t e s o t t o p a s s i p e r r a g ­
g i u n g e r e c o n il b e s t i a m e i t e r r e n i agr ico l i , 
o a d d i r i t t u r a l a s a l v a g u a r d i a di u n a so r ­
gente d a s e m p r e e s i s t en te ( sv inco lo di R o c -
c a s e c c a ) a t t r a v e r s o m u r i di s o s t e g n o p r e ­
visti in v a r i a n t e c h e oggi n o n si v o r r e b b e r o 
r e a l i z z a r e p iù ; 

n o n è s t a t o r e a l i z z a t o s e m p r e nel­
l ' a rea d i R o c c a s e c c a u n c a n a l e di s c o l o e 
r a c c o l t a a c q u e f ino al f iume , t a n t o c h e ogni 
vo l ta si v e r i f i c a n o p e r i c o l o s i a l l a g a m e n t i ; 

si r i c o n f e r m a n o tut te le p r e o c c u p a ­
zioni e s p r e s s e n e l l ' i n t e r r o g a z i o n e del 22 
lugl io 1996 in m e r i t o al p roge t to , a i re la t iv i 
a p p a l t i e q u a n t ' a l t r o — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a p r e n d e r e p e r 
p o r r e t e r m i n e al l '« a n d a z z o » i n t o l l e r a b i l e 
di q u e s t ' o p e r a i n c o m p i u t a , i n i z i a t a c i r c a 
t r e n t a a n n i fa e c o s t a t a d e c i n e e d e c i n e di 
m i l i a r d i s e n z a c h e l ' intera col let t ivi tà n e 
a b b i a t r a t t o il b e n c h é m i n i m o v a n t a g g i o 
( anz i a d oggi si è ver i f i ca to e s a t t a m e n t e il 
c o n t r a r i o !), a f f inché s i a n o da t i t e m p i cer t i 
e definitivi a l l a r e a l i z z a z i o n e d e l l ' o p e r a 
r i s p e t t a n d o , t r a l 'a l tro , gli a c c o r d i c o n gli 
ag r i co l to r i local i , e s s e n d o la s t e s s a s u p e r ­
s t r a d a l 'un ica p o s s i b i l i t à di a c c e s s o d i r e t t o 
a l m a r e e a l l a z o n a i n d u s t r i a l e R o m a -
L a t i n a d a p a r t e de l l ' a l to e m e d i o f r u s i n a t e , 
n o n c h é d a l l ' A b r u z z o ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a p r e n d e r e p e r 
a c c e r t a r e le eventua l i r e s p o n s a b i l i t à su l -
l ' a c c u m u l a r s i di tal i r i t a r d i e su l l ' in te ra 
v i cenda , p o s s i b i l m e n t e a p r e n d o u n a s p e c i ­
f ica inch ie s t a , e, nel c a s o , q u a l i p r o v v e d i ­
m e n t i i n t e n d a p r e n d e r e v i s to il g r a n d e 
e s b o r s o di d e n a r o p u b b l i c o . ( 5 - 0 4 6 0 9 ) 

V A N N O N I , M A N Z A T O , T R A B A T T O N I , 
B O N A T O , F R E D D A , B R U N A L E , S U S I N I , 
O C C H I O N E R O , B R A C C O , M A S T R O L U C A , 
L E N T O , S C R I V A N I , C E N N A M O , B A S S O , 
R O S S I E L L O , V E L T R I , S E D I O L I , M A ­
R I A N I , A G O S T I N I , DI CAPUA, P E -

T R E L L A , V I G N I , D U C A , D I S T A S I , B I R I -
C O T T I , A L O I S I O , I A N N E L L I , G I U L I E T T I , 
R A F F A E L L I , M I G L I A V A C C A , M A L A -
G N I N O , P E R U Z Z A , C A C C A V A R I , B O ­
N I T O , N O V E L L I , S C A N T A M B U R L O , R U Z ­
Z A N T E , P E Z Z O N I , F A G G I A N O , I N N O ­
C E N T I , M A U R O F U M A G A L L I , B U F F O , 
P A R R E L L I , G A T T O , G I A C C O , P I T T E L L A , 
O L I V O , C A R L I , G N A G A , L E O N I , S A B A T -
TINI , O L I V I E R I , A N G E L I N I , B U G L I O , 
S E T T I M I , F U R I O C O L O M B O , C A R B O N I ^ 
C A P P E L L A , S T A N I S C I , R A V A , L A B A T E , 
R A B B I T O , P O M P I L I , C H I A V A C C I , CA-
M O I R A N O , C E S E T T I , A B A T E R U S S O , S I ­
N I S C A L C H I , B O V A , S E R A F I N I , R O ­
TONDO, N A R D O N E , D O M E N I C I , DI 
F O N Z O , G I O R D A N O , R E P E T T O , D E C E -
S A R I S , M A U R O , E D O R O S S I , D E PIC­
C O L I , A L V E T I , A T T I L I , C O N T E , B A R T O -
L I C H , S A O N A R A , A C C I A R I N I , M A U R A 
C O S S U T T A , D A L L A C H I E S A , M A S S A , 
M U Z I O , P I S T O N E , D E M U R T A S , M A R C O 
R I Z Z O , S T E L L U T I , C A M B U R S A N O , 
C H I U S O L I , C A N A N Z I , A L T E A , C A R O T T I , 
P I C C O L O , N I E D D A , A L B A N E S E , 
E D U A R D O B R U N O , R O G N A , D I L I B E R T O , 
B E N V E N U T O , B I E L L I , V I G N A L I , V E N ­
D O L A , N A R D I N I , M A N T O V A N I , B O -
G H E T T A , M A L E N T A C C H I , R A F F A L D I N I , 
O R T O L A N O , T U R R O N I , M I C H E L A N G E L I , 
S C H I E T R O M A , M A Z Z O C C H I N , O R ­
L A N D O , C A N G E M I , C A R A Z Z I , C R E M A , 
S T R A M B I , S E R G I O F U M A G A L L I , VIL­
L E T T A B O S E L L I , B R U N E T T I , G A L D E L L I , 
G A L L E T T I , G R I M A L D I , P R O C A C C I , MA-
S E L L I , C E R E M I G N A , A R M A N D O C O S ­
S U T T A , B R A N C A T I , N E S I , M O R O N I , 
G U E R R A , C R U C I A N E L L I , B O A T O , PA-
N A T T O N I , L E N T I , B O L O G N E S I , 
S C I A C C A , M E L O N I , L E C C E S E , G A R D I O L , 
P A I S S A N , P E C O R A R O S C A N I O , D E L -
B O N O , V A L P I A N A , S A I A , L E O N E , G A E -
T A N I , G A S P E R O N I , F R A N C E S C A I Z Z O e 
T A T T A R I N I . - Al Ministro degli affari 
esteri. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

e s i s t e u n a d o c u m e n t a t a t e s t i m o ­
n i a n z a r a c c o l t a d a l g r u p p o di o s s e r v a t o r i 
i t a l i an i - f o r m a t o d a m e m b r i d e l l ' a s s o c i a ­
z i o n e « YA B A S T A » d a p ro fe s s ion i s t i , d a 
a m m i n i s t r a t o r i loca l i e d a p a r l a m e n t a r i -
c h e nel s u o r e c e n t e v iagg io in C h i a p a s h a 
c o n s t a t a t o il p e r s i s t e r e di s i t u a z i o n i di ne-
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g a z i o n e del r i spe t to dei dir i t t i u m a n i in 
d i v e r s e c o m u n i t à , in p a r t i c o l a r e a T a n i -
p e r l a s , d o v e u n g r u p p o di o l t re c e n t o q u a ­
r a n t a d o n n e e b a m b i n i si t r o v a n o in u n a 
s i t u a z i o n e di g r a v e p e r i c o l o d i vita ; 

il r e s t r i n g i m e n t o de l l a l iber tà di m o ­
v i m e n t o e l ' e spu l s ione degl i o s s e r v a t o r i su i 
diritt i u m a n i in C h i a p a s f a n n o t e m e r e l 'av­
v ic inar s i di u n a s o l u z i o n e di f o r z a del 
conf l i t to in q u e s t o s t a t o m e s s i c a n o ; 

gli a r r e s t i di e s p o n e n t i z a p a t i s t i in 
v i o l a z i o n e de l l a legge di c o n c o r d i a e p a c i ­
ficazione, la m i l i t a r i z z a z i o n e del C h i a p a s 
(ol tre o t t a n t a m i l a so lda t i f edera l i ) , l a d e ­
c i s ione di s c iog l i e re c o n l ' in tervento di 
po l i z i a e de l l ' e se rc i to i m u n i c i p i a u t o n o m i 
p r o c l a m a t i d a l l e c o m u n i t à i n d i g e n e in a p ­
p l i c a z i o n e degl i a c c o r d i di p a c e di S a n 
A n d r é s so t toscr i t t i d a l g o v e r n o m e s s i c a n o e 
da l l 'Ez ln , d e n o t a n o u n a p e r i c o l o s a escla-
tion c h e s o l o l a p r e s e n z a di o s s e r v a t o r i e 
de l l a s t a m p a i n t e r n a z i o n a l e h a i m p e d i t o di 
d i s p i e g a r s i in tu t ta la s u a p o r t a t a d i s t ru t ­
tiva; 

p e r m a n g o n o fo r t i s s imi i t i m o r i di 
n u o v e s t rag i c o m e q u e l l e di Actea l , in 
q u a n t o b a n d e p a r a m i l i t a r i a g i s c o n o a p e r ­
t a m e n t e e s e m p r e p i ù s p e s s o c o n la co­
p e r t u r a de l le f o r z e di p o l i z i a e de l l ' e se rc i to 
m e s s i c a n o , m e n t r e si r i n n o v a n o le m i n a c c e 
a l l a v i ta del v e s c o v o S a m u e l R u i z G a r c i a , 
P r e s i d e n t e de l l a C o m m i s s i o n e N a z i o n a l e 
d ' I n t e r m e d i a z i o n e ; 

d e p l o r a t a l ' avvenuta e s p u l s i o n e da l 
M e s s i c o di c e n t o d i c i o t t o o s s e r v a t o r i i ta­
l iani , t r a i q u a l i d ivers i g io rna l i s t i ed 
a m m i n i s t r a t o r i local i , c o m e u n fat to 
che c o n t r a d d i c e la c l a u s o l a d e m o c r a t i c a 
so t to sc r i t t a da l M e s s i c o c o n l 'Unione 
e u r o p e a nel t r a t t a t o c o m m e r c i a l e e d a c ­
c e n t u a le p r e o c c u p a z i o n i di cui in p r e ­
m e s s a ; 

in u n P a e s e d e m o c r a t i c o l ' a z ione degl i 
o s s e r v a t o r i n o n p u ò e s s e r e c i r c o s c r i t t a a d 
i t ine ra r i p re s tab i l i t i c h e v o l u t a m e n t e e sc lu­
d a n o l ' a c c e s s o a z o n e - c o m e la c o m u n i t à 
di T a n i p e r l a s d o v e s o n o s e g n a l a t e v io la­
z ioni de i dir i t t i u m a n i ; 

l ' a r t i co lo 2 9 de l l a C o s t i t u z i o n e m e s ­
s i c a n a s t a b i l i s c e il d ir i t to , a n c h e p e r lo 
s t r a n i e r o , di v i a g g i a r e l i b e r a m e n t e al l ' in­
t e r n o del M e s s i c o e l imi t az ion i s o n o 
c o n s e n t i t e s o l a m e n t e in c a s o di p r o c l a ­
m a z i o n e de l lo s t a t o d ' e m e r g e n z a , c o s a 
c h e n o n r i s u l t a e s s e r e p e r lo S t a t o del 
C h i a p a s ; 

« il r i s p e t t o e l ' o s s e r v a n z a univer­
s a l e de i dir i t t i d e l l ' u o m o e de l le l i b e r t à 
f o n d a m e n t a l i p e r tutti , s e n z a d i s t i n z i o n e 
di r a z z a , s e s s o , l i n g u a o re l ig ione », s t a ­
biliti d a l l ' a r t i c o l o 55 de l l a C a r t a de l le 
N a z i o n i uni te , s o n o a l l a b a s e del l ode­
vole l a v o r o di m o n i t o r a g g i o nel le s i tua ­
z ioni di conf l i t to degl i o s s e r v a t o r i de i 
diritt i u m a n i e de l l e a s s o c i a z i o n i di 
s o l i d a r i e t à , e il l o r o a l l o n t a n a m e n t o for­
z o s o d a l P a e s e è in c o n t r a s t o c o n q u e ­
s t a C a r t a f o n d a m e n t a l e ; 

il M e s s i c o h a s o t t o s c r i t t o nel g i u g n o 
1993 a V i e n n a , i n s i e m e a c e n t o s e t t a n t u n o 
p a e s i , u n a i m p o r t a n t e c o n v e n z i o n e su i di­
ritti u m a n i ; 

n e s s u n c a s o - c o m e d ' a l t r o n d e in 
q u e l l o d e l l ' e n c o m i a b i l e i m p e g n o o del la­
v o r o a t t ivo del G o v e r n o e de l l e Ong m e s ­
s i c a n e nel p r o c e s s o d i p a c e e nel m o n i t o ­
r a g g i o de i dir i t t i u m a n i in G u a t e m a l a - il 
l a v o r o p a c i f i c o degli o s s e r v a t o r i p o s s a es­
s e r e c o n s i d e r a t o u n a i n g e r e n z a negli a f far i 
in te rn i di u n o S t a t o s o v r a n o - : 

s e n o n i n t e n d a n o c h i e d e r e a l le a u t o ­
r i tà m e s s i c a n e l a r e v o c a dei p r o v v e d i m e n t i 
di e s p u l s i o n e nei c o n f r o n t i de i nos t r i con­
n a z i o n a l i ; 

s e n o n r i t e n g a n o di a s s u m e r e un ' in i­
z ia t iva a f f inché t r a U e e M e s s i c o si a rr iv i 
a l l a s t i p u l a z i o n e di u n p r o t o c o l l o a t tua t ivo 
de l l a c l a u s o l a d e m o c r a t i c a p r e s e n t e nel 
t r a t t o c o m m e r c i a l e c h e p r e v e d a : 

a) l ' a p e r t u r a di C h i a p a s - sul­
l ' e s e m p i o de l l a s p e r i m e n t a z i o n e g ià in 
c o r s o in C o l o m b i a - di u n uff ic io de l l a 
U n i o n e e u r o p e a p e r i dir i t t i u m a n i ; 

b) a s s i c u r a z i o n i su l l a l i be r t à di m o ­
v i m e n t o degl i o s s e r v a t o r i e u r o p e i e l a l o r o 
tute la . ( 5 - 0 4 6 1 0 ) 
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L U C I A N O D U S S I N , D O Z Z O , M I C H I E -
L O N e G U I D O D U S S I N . - Al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il p r e f e t t o C o r r a d o S p a d a c c i n i , nel 
c o n g e d a r s i d a l l a c i t tà di Trev i so , h a v o l u t o 
d a r p r o v a de l l a s u a i n c a p a c i t à , n o m i n a n d o , 
t r a l ' i lar i tà g e n e r a l e , u n c o m m i s s a r i o « a i 
n o m a d i » d a a f f i a n c a r e al s i n d a c o Gent i l in i 
al fine di c o s t r i n g e r e l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
c i t t ad ina a s p e n d e r e r i s o r s e p u b b l i c h e p e r 
s a n a r e le i l lega l i tà di u n c a m p o n o m a d i 
« s o r t o » in u n ' a r e a di p r o p r i e t à de l l 'Us i 9; 

a p p a r e de l t u t t o ev idente c h e n o n s i a 
di c o m p e t e n z a de l s i n d a c o p a g a r e c o n i 
so ld i dei c i t t ad in i gli a l l a c c i a m e n t i a b u s i v i 
a l l a c o r r e n t e c h e i n o m a d i in q u e s t i o n e 
h a n n o at t ivato , e t a n t o m e n o l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e p o t r à in te rven i re c o s t r u e n d o o p e r e 
di u r b a n i z z a z i o n e a f avore di chi o c c u p a 
u n t e r r e n o n o n di p r o p r i e t à del c o m u n e ; 

a q u a t t r o g io rn i da l b a l l o t t a g g i o p e r la 
v o t a z i o n e p e r la p r o v i n c i a di Trev i so , q u e ­
s t a d e c i s i o n e è i n a u d i t a , a n c h e s e f r a n c a ­
m e n t e si deve d a r a t to a l p r e f e t t o S p a d a c ­
cini di a v e r i n n e s c a t o u n g r a n d e i n t e r e s s e 
p o p o l a r e s u l l a q u e s t i o n e d e l l ' a b u s i v i s m o e 
de l l a c r i m i n a l i t à , c h e in q u e s t i g io rn i s t a 
d i l a g a n d o i n c o n t r a s t a t a in t u t t a l a p r o v i n ­
cia , m e n t r e la p r e f e t t u r a p e r d e t e m p o in 
a c c a d e m i c h e r i u n i o n i a d i r p o c o ster i l i - : 

c o m e s ia p o s s i b i l e c h e a f r o n t e de l l a 
p e r d i t a to ta l e di c o n t r o l l o s u l l ' o r d i n e p u b ­
b l i co di u n ' i n t e r a p rov inc i a , u n pre fe t to , 
c h e h a d i m o s t r a t o u n a i n e r z i a o r g a n i z z a ­
t iva s e n z a p a r i , a v e n t i q u a t t r o o r e d a l s u o 
t r a s f e r i m e n t o si p e r m e t t a di c o m m i s s a ­
r i a r e u n s i n d a c o di u n a c i t tà c a p o l u o g o di 
p rov inc i a ; 

c o s a i n t e n d a f a r e p e r i m p e d i r e c h e 
a n c h e in f u t u r o q u e s t o p r e f e t t o si o c c u p i di 
i n t i m i d a z i o n i pol i t iche , a d d u c e n d o t r a l 'al­
t r o m o t i v a z i o n i c h e m e t t o n o a n u d o la s u a 
s c a r s a c o n o s c e n z a dei d i r i t t i -dover i p r o p r i 
di u n s i n d a c o ; 

c o m e m a i , a f ronte di s imi l i s i t u a z i o n i 
di i l legal i tà pe r s i s t en t i in p r o v i n c i a di T r e ­
viso, il p re fe t to S p a d a c c i n i si s i a a t t iva to 
c o n t a n t a s o l e r z i a e m a l i g n i t à ; 

c o m e m a i a C a s t e l f r a n c o V e n e t o la 
p r e f e t t u r a di T r e v i s o n o n è m a i i n t e r v e n u t a 
a t t i v a m e n t e — n e a n c h e a s e g u i t o di u n a 
p e t i z i o n e p o p o l a r e c o n o l t re d u e m i l a f i r m e 
p r e s e n t a t e - p e r s a n a r e le i l lega l i tà p r e ­
sent i in v ia B r e n t a , in v ia M e s t r e , e in v ia 
B o s c a l t o , t r e luoghi d o v e vige l ' a s s o l u t a 
m a n c a n z a di contro l l i s u l l o s t a t o g i u r i d i c o 
di c e n t i n a i a di n o m a d i ed e x t r a c o m u n i ­
tar i , d o v e i c i t t ad in i v i c inant i v ivono o r m a i 
c o n l ' incubo de l l a c r i m i n a l i t à d o v u t a a d 
o m i c i d i - d r o g a - p r o s t i t u z i o n e e furti 
a m p i a m e n t e d o c u m e n t a b i l i ( r e c e n t e m e n t e 
in via B o s c a l t o s o n o s ta t i s e q u e s t r a t i a d ­
d i r i t t u r a container c o n a u t o v e t t u r e r u b a t e 
p r o n t e p e r e s s e r e s m i s t a t e ) ; 

q u a l i in iz ia t ive d i s c i p l i n a r i i n t e n d a 
p r e n d e r e nei c o n f r o n t i di u n p r e f e t t o c h e 
si i n v e n t a i « c o m m i s s a r i a i t n o m a d i » e d 
i g n o r a c h e ne l l a p r o v i n c i a di s u a per t i ­
n e n z a o r m a i le r a p i n e agl i i s t i tut i di c re ­
d i to si s v o l g o n o q u o t i d i a n a m e n t e , l a p r o ­
s t i t u z i o n e è d a t a p e r a c q u i s i t a ed il fur to 
ne l le a b i t a z i o n i è u n fa t to d a n o n p r e n d e r e 
n e a n c h e p i ù in c o n s i d e r a z i o n e ; 

c o m e s i a p o s s i b i l e c h e d a l l a pre fe t ­
t u r a di T r e v i s o s i a n o s e m p r e s ta t i diffusi 
da t i c o n f o r t a n t i r e l a t i v a m e n t e al p r o b l e m a 
d e l l ' o r d i n e p u b b l i c o , p e r e s s e r e p o i s m e n ­
titi c l a m o r o s a m e n t e d a i p r o c u r a t o r i gene­
ra l i in a p e r t u r a d e l l ' a n n o g i u d i z i a r i o . 

( 5 - 0 4 6 1 1 ) 

B U T T I , A L B E R T O G I O R G E T T I , F O T I e 
D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al Mi­
nistro delle finanze. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l a legge 23 d i c e m b r e 1996, n. 6 6 2 , h a 
i n t r o d o t t o m o d i f i c h e r a d i c a l i a l l a n o r m a ­
tiva f i sca le . In p a r t i c o l a r e il c o m m a 143, 
de l l ' a r t i co lo 3, h a d e l e g a t o il G o v e r n o a d 
i n t r o d u r r e u n a n u o v a i m p o s t a 1TRAP; 

la legge d e l e g a i m p o n e v a c h i a r a m e n t e 
dei v incol i a l G o v e r n o p e r l ' i n t r o d u z i o n e di 
t a l e i m p o s t a , e p r e c i s a m e n t e : 

s e m p l i f i c a r e e r a z i o n a l i z z a r e gli 
a d e m p i m e n t i de i c o n t r i b u e n t i ; 

r i d u r r e il c o s t o del l a v o r o ; 
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r i d u r r e il p re l i evo c o m p l e s s i v o c h e 
g r a v a su i r e d d i t i d a l a v o r o a u t o n o m o e di 
i m p r e s a m i n o r e ; 

q u e s t ' u l t i m o v inco lo n o n è s t a t o a s ­
s o l u t a m e n t e r i s p e t t a t o ; 

m o l t e p i c c o l e i m p r e s e , infatti , p a g h e ­
r a n n o di p iù . T r a q u e s t e , le i m p r e s e indi­
v idua l i c o n 1-2 d i p e n d e n t i (in p r a t i c a 
que l l e c h e p r i m a n o n p a g a v a n o 1TLOR), 
che g r a z i e a q u e s t a n u o v a i m p o s t a s u b i ­
r a n n o u n a p e n a l i z z a z i o n e e c o n o m i c a . U n 
c a s o c h e e v i d e n z i a il m a n c a t o r i s p e t t o del 
p r i n c i p i o s a n c i t o d a l l a legge de lega ; 

si t r a t t a di u n a sce l t a e r r a t a c h e n o n 
m a n c h e r à di p e n a l i z z a r e a n c h e l ' o c c u p a ­
z ione . U n a i n d a g i n e r e a l i z z a t a da l l 'Un ion-
c a m e r e , in c o l l a b o r a z i o n e c o n il M i n i s t e r o 
del l avoro , e v i d e n z i a c o n c h i a r e z z a c h e nel 
b i e n n i o 1 9 9 7 / 1 9 9 8 i nuovi po s t i di l a v o r o 
v e r r a n n o c rea t i q u a s i e s c l u s i v a m e n t e nel le 
m i c r o i m p r e s e c o n m e n o d i p e n d e n t i ; 

al c o n t r a r i o , l ' i n t r o d u z i o n e d e l l ' I r a p 
a v v a n t a g g e r à m o l t e i m p r e s e di g r a n d i di­
m e n s i o n i e le i m p r e s e q u o t a t e in B o r s a . 
U n a s i t u a z i o n e che e m e r g e d a l l ' i n d a g i n e 
delPIrs , r i p o r t a t a da l Sole 24 Ore ( a l l ega to 
n. 4) , d a cui si ev ince c h e l ' i n t r o d u z i o n e 
de l l ' I r ap p o r t e r à benef ic i al 9 0 p e r c e n t o 
del le s o c i e t à i t a l i ane q u o t a t e in B o r s a ; 

il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o c o n o s c e b e n e 
q u e s t a s i t u a z i o n e . H a a n c h e a p i ù r i p r e s e 
d i c h i a r a t o ( a l l ega to n. 5) c h e è a c o n o ­
s c e n z a del f a t to c h e b u o n a p a r t e del le 
i m p r e s e ci r i m e t t e r à i n d i v i d u a n d o in u n a 
p r i m a d i c h i a r a z i o n e il 42 p e r c e n t o del le 
a z i e n d e , in u n a s e c o n d a il 32 p e r cento . 
Quello c h e i m p o r t a e c h e m e n t r e si p r e ­
m i a n o le a z i e n d e q u o t a t e in B o r s a , si p e ­
n a l i z z a n o p a r t e di q u e l l e p i ù p i c c o l e — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i urgent i i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r ovv ia re a q u e s t a ing ius t i z i a e 
p e r m o d i f i c a r e l a n o r m a t i v a r e n d e n d o l a 
c o n f o r m e a l lo sp i r i to de l l a legge de lega . 

( 5 - 0 4 6 1 2 ) 

C A R L E S I . — Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il d iba t t i t o c h e si è s v i l u p p a t o negli 
u l t imi m e s i s u l l a a t t u a z i o n e de l l a « legge 

180 », a 20 a n n i d a l l a s u a p r o m u l g a z i o n e , 
h a m e s s o in e v i d e n z a i g rav i r i t a rd i , le 
i n a d e m p i e n z e e le o m i s s i o n i c h e in I t a l i a 
a f f l iggono il p r o c e s s o di c h i u s u r a degl i 
o s p e d a l i m a n i c o m i a l i ed a n c h e l ' in tero si­
s t e m a di serv iz i p e r l ' a s s i s t e n z a p s i c h i a ­
t r i ca ; 

in p a r t i c o l a r e s o n o e m e r s i , in m a ­
n i e r a s e m p r e p i ù ev idente , i p r o b l e m i c h e 
c o i n v o l g o n o le f amig l i e de i m a l a t i di 
m e n t e , a b b a n d o n a t e a l l a diff ici le g e s t i o n e 
de l l a fol l ia de i p r o p r i p a r e n t i , in u n con­
te s to d i c a r e n z e a s s i s t e n z i a l i c h e v a n n o 
d a l l a m a n c a n z a di s t r u t t u r e a l t e r n a t i v e al­
l ' o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o , a l l a c a r e n z a di ser­
vizi e di p e r s o n a l e p e r le a t t iv i tà a m b u l a ­
tor ia l i e d o m i c i l i a r i , a l no tevo le c a r i c o eco­
n o m i c o c h e d e v o n o s o s t e n e r e p e r il p a g a ­
m e n t o del le re t te di i s t i tuti n o n 
c o n v e n z i o n a t i o p e r l ' a c q u i s t o de l le t e r a p i e 
p s i c o f a r m a c o l o g i c h e ; 

in r e l a z i o n e a l l a s p e s a p e r gli p s i c o ­
f a r m a c i , u n r e c e n t e r a p p o r t o r e d a t t o d a l l a 
c o m m i s s i o n e u n i c a de l f a r m a c o - g r u p p o 
di l a v o r o p e r il m o n i t o r a g g i o dei c o n s u m i 
di f a r m a c i — h a r i l eva to c o m e , in I ta l ia , l a 
s p e s a l o r d a p e r gli p s i c o f a r m a c i , nel 1997, 
s i a a c a r i c o degl i u tent i c h e d a l l o S t a t o , s i a 
di g r a n l u n g a i n f e r i o r e a q u a n t o v iene 
s p e s o p e r a l t r e p a t o l o g i e ; 

infatt i , d a l s u d d e t t o r a p p o r t o , si r i l eva 
c h e nel 1997 s o n o s t a t e s p e s e p e r gli a n ­
t ips icot ic i l i re 2 .747 a l g i o r n o p e r a b i t a n t e 
e p e r gli a n t i d e p r e s s i v i l i re 1.175. M e n t r e , 
p e r f a r e u n r a f f r o n t o c o n p a t o l o g i e di 
r i l e v a n z a ed i n c i d e n z a s i c u r a m e n t e infe­
r i o r e a l l a m a l a t t i a d i m e n t e , s o n o s t a t e 
s p e s e l i re 19 .351 p e r gli a n t i a c i d i e l i re 
2 .951 p e r gli a n t i d i a r r o t i c i - : 

s e n o n r i t e n g a c h e la s p e s a p e r i 
f a r m a c i u t i l i zza t i ne l le m a l a t t i e m e n t a l i s i a 
n e t t a m e n t e i n f e r i o r e agl i a l t r i in r e l a z i o n e 
al l o r o c o s t o c h e c o r r i s p o n d e a f a r m a c i 
o r m a i vecchi e s u p e r a t i d a l l a m o d e r n a 
f a r m a c o l o g i a ; 

s e n o n r i t e n g a d i p r o v v e d e r e a d in­
s e r i r e nel p r o n t u a r i o , ed a n c h e nel le f a s c e 
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esenti , nuov i f a r m a c i a n t i d e p r e s s i v i ed a n ­
t ips icot ic i che , o l t r e a d e s s e r e u n i v e r s a l ­
m e n t e r i c o n o s c i u t i c o m e eff icaci , n o n p r o ­
d u c o n o queg l i effetti co l l a t e ra l i c h e inter­
f e r i s c o n o s e r i a m e n t e su l l ' e s i to de l l a m a l a t ­
t ia e su i p r o c e s s i di r i a b i l i t a z i o n e ; 

se n o n r i t e n g a di p r o v v e d e r e a r idef i ­
n i re il budget p e r la s p e s a f a r m a c e u t i c a 
re la t iva agl i p s i c o f a r m a c i , a l l a l u c e del l ' in­
s e r i m e n t o in f a s c i a A di an t ip s i co t i c i e d 
a n t i d e p r e s s i v i d e l l ' u l t i m a g e n e r a z i o n e , ed 
a n c h e a l l a p o s s i b i l i t à d e l l ' i n s e r i m e n t o degl i 
ans io l i t ic i p i ù u s a l i ne l le p a t o l o g i e c r o n i c h e . 

( 5 - 0 4 6 1 3 ) 

C O N T E e D O N A T O B R U N O . - Al Mi­
nistro delle finanze. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

la s o p p r e s s i o n e de l l a c a s s a p r e s s o gli 
uffici Iva e del R e g i s t r o h a d e t e r m i n a t o p e r 
il c o n t r i b u e n t e l a n e c e s s i t à di a u t o l i q u i -
d a r e l ' i m p o r t o de i p r o p r i att i c h i e d e n d o 
a s s i s t e n z a agli Uffici p e r d i r i m e r e d u b b i e 
i n c e r t e z z e . Ciò h a d e t e r m i n a t o u n notevo le 
a f f o l l a m e n t o di p u b b l i c o al f ine di a v e r e il 
n e c e s s a r i o i n d i r i z z o p e r a c c e d e r e a i nuov i 
cr i ter i di v e r s a m e n t o , ( m o d a l i t à di c o m p i ­
l a z i o n e de l m o d e l l o , cod ic i t r i b u t o , i m p o r t o 
d a p a g a r e . . . ) ; 

c e r t a m e n t e p e r il c o n t r i b u e n t e la 
« n u o v a » p r o c e d u r a d e t e r m i n a u n a g g r a v i o 
di f o r m a l i t à e p e r d i t a di t e m p o , in q u a n t o : 

a) deve r e c a r s i in uff ic io p e r infor­
m a r s i s u q u a n t o deve p a g a r e ( s o p r a t t u t t o 
p e r gli at t i di c o m o d a t o , ce s s ion i d ' a z i e n d a 
e c c e t e r a ) ; 

b) si r e c a a p a g a r e in b a n c a o a l l a 
p o s t a ( s p e s s o d i s t a n t i da l l 'u f f ic io) ; 

c) t o r n a in uff ic io a c o n s e g n a r e 
l 'a t to e il m o d u l o di v e r s a m e n t o e c o m p i l a 
il m o d e l l o A/8 p e r la r i c h i e s t a di r e g i s t r a ­
z ione ; 

d) d o p o mol t i g iorn i (in q u a n t o 
l 'ufficio d o v r à a c q u i s i r e a l s i s t e m a u n a 
notevole q u a n t i t à di da t i ) , t o r n a a r i t i r a r e 
l 'at to r eg i s t r a to ; 

p e r t a n t o il c o n t r i b u e n t e h a a v u t o 
d a l l a s o p p r e s s i o n e de l S a c , s o l o svantagg i , 
s i a in t e r m i n i di t e m p o (var i v iaggi uff icio-
b a n c a / p o s t a - u f f i c i o ) , c h e di f o r m a l i t à (deve 
c o m p i l a r e u n n u m e r o m a g g i o r e di m o d e l -
H); 

l 'ufficio, poi , n o n h a il r i s c o n t r o i m ­
m e d i a t o de l v e r s a m e n t o , m a d o v r à m o ­
m e n t a n e a m e n t e « f idar s i » de l l ' a t t e s t a to 
p r o d o t t o d a l c o n t r i b u e n t e . D o p o a l cun i 
m e s i r i c e v e r à d a l l ' a n a g r a f e t r i b u t a r i a u n 
t a b u l a t o c o n eventua l i v e r s a m e n t i m a n ­
cant i o n o n a b b i n a t i ; p e r cu i d o v r à r i p r e n ­
d e r e gli att i e i s c r i v e r e a r u o l o gli i m p o r t i 
c h e r i s u l t a n o n o n p a g a t i . Ques to d e t e r m i n a 
u n n u o v o a g g r a v i o di l a v o r o nei r a p p o r t i 
c o n i c o n c e s s i o n a r i , s o p r a t t u t t o p e r i ver­
s a m e n t i c h e r i p o r t a n o e r r o r i f o r m a l i (er­
r a t a i n d i c a z i o n e de i codic i uff icio, t r i b u t o 
e c a u s a l e v e r s a m e n t o ) e q u i n d i n o n a b b i -
nab i l i ; 

gli uffici n o n h a n n o o t t e n u t o i van­
taggi s p e r a t i in t e r m i n i di i n c o m b e n z e e di 
l i b e r a z i o n e di p e r s o n a l e d e l l a c a s s a ; a c iò 
o c c o r r e a g g i u n g e r e il no tevo le c o s t o p e r 
l ' e r a r i o in t e r m i n i di agg io p e r le b a n c h e e 
le p o s t e - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r o v v i a r e a l le d i s f u n z i o n i i n d i c a t e e sol­
l e v a r e i c o n t r i b u e n t i de i m o l t e p l i c i a d e m ­
p i m e n t o i m p o s t i . ( 5 - 0 4 6 1 4 ) 

M I C H I E L O N . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

n e l l ' a g o s t o 1995 veniva a l l a l u c e l 'en­
n e s i m o s c a n d a l o i t a l i a n o : a f f i t topol i , ov­
v e r o l 'aff itto a pol i t ic i , m a g i s t r a t i , vip, 
a m i c i , di i m m o b i l i a p p a r t e n e n t i agl i enti 
p r e v i d e n z i a l i a p r e z z i p i ù b a s s i di que l l i di 
m e r c a t o ; 

d a q u a n t o p u b b l i c a t o su l s e t t i m a n a l e 
il Borghese del 2 0 m a g g i o 1998 si s c o p r e 
c h e p o c o è c a m b i a t o in t r e ann i , in q u a n t o 
i « v a r i » D 'Antoni , lot t i e M a r i n i v ivono 
a n c o r a oggi in dett i a p p a r t a m e n t i , n o n o ­
s t a n t e il v a r o del d e c r e t o leg i s la t ivo n. 104/ 
1996, c h e o b b l i g a v a gli ent i p r i v a t i z z a t i a 
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d i s m e t t e r e , nel t e r m i n e m a s s i m o di c i n q u e 
anni , il p r o p r i o p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e e 
p r e v e d e v a la c o s t i t u z i o n e di u n O s s e r v a t o ­
r io p r e s s o il m i n i s t e r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e , c o n c o m p i t i di ver i f ica 
e di s u p e r v i s i o n e del l a v o r o degl i enti e di 
c o n s u l e n z a e c o o r d i n a m e n t o in m a t e r i a di 
ce s s ion i ; 

i p i ù « p r e v i d e n t i », q u a l i il s e g r e t a r i o 
del Cdu , R o c c o But t i g l ione , l'ex P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a , F r a n c e s c o Cos s i ga , l 'ex 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io , G i u l i a n o A m a t o e 
l'ex M i n i s t r o de l l ' in terno , Vi rg in io R o g n o n i , 
a l l ogg i ano in a p p a r t a m e n t i di p r o p r i e t à 
de l l ' Ina-Ass i t a l i a ; 

il p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e p r e v i d e n ­
z ia le a m m o n t a a 3 .971 edifici , p e r u n va­
lore c o m p l e s s i v o di c i r c a 50 m i l a mi l i a rd i , 
ed i n c l u d e i m m o b i l i r e s i d e n z i a l i e n o n ; 

a t t u a l m e n t e gli enti p r e v i d e n z i a l i 
p u b b l i c i obb l iga t i a l l a d i s m i s s i o n e del p r o ­
p r i o p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e s o n o ot to : 
Inps , Inail , I n p d a p , I n p d a i , I p s e m a , E n p a l s , 
E n p a f , Ipos t ; 

si t r a t t e r e b b e , d u n q u e , de l l a p i ù 
g r a n d e o p e r a z i o n e di v e n d i t a i m m o b i l i a r e 
m a i e f fe t tuata s t a n d o a q u a n t o d i c h i a r a t o 
nel f e b b r a i o s c o r s o su l q u o t i d i a n o Italia 
Oggi d a l c o o r d i n a t o r e de l l 'Os se rva tor io , 
G u a l t i e r o T a m b u r i n i , s a r a n n o m e s s i a l­
l ' a s ta e n t r o l ' a n n o edif ici p e r u n v a l o r e di 
6 m i l a mi l i a rd i ; 

tu t tav ia ne l la r e l a z i o n e t e c n i c a di a c ­
c o m p a g n a m e n t o al d e c r e t o - l e g g e 28 m a r z o 
1997, n. 79, conver t i to ne l l a legge 28 m a g ­
gio 1997, n. 140 ( c o s i d d e t t a « m a n o v r a -
bis ») il G o v e r n o h a p r e v i s t o u n p i a n o di 
vend i t a degli i m m o b i l i p u b b l i c i p e r u n 
v a l o r e c o m p l e s s i v o di t r e m i l a m i l i a r d i p e r 
gli a n n i 1 9 9 8 - 1 9 9 9 ; 

in a t t u a z i o n e di c iò è s t a t o m e s s o a 
p u n t o u n a p r i m a l i s ta di 3 8 7 edif ici ( p u b ­
b l i ca t a s u / / Sole 24 Ore del 21 d i c e m b r e 
1997) p e r u n v a l o r e c a t a s t a l e di 3 .348 
m i l i a r d i di l ire, d i s t r ibu i t i s u 109 c o m u n i 
(dei q u a l i 112 a R o m a , 2 9 a M i l a n o , 23 a 
F i r e n z e , 15 a N a p o l i e 10 a t e s t a a B o l o g n a 
e G e n o v a ) ; 

il m e d e s i m o d e c r e t o legis lat ivo, poi , 
t r a le d i s p o s i z i o n i t r a n s i t o r i e e f inal i (ar­
t i co lo 15, c o m m a 2) s t ab i l iva c h e la s p e ­
c i f i c az ione de i c r i ter i di a s s e g n a z i o n e in 
l o c a z i o n e de l l e u n i t à i m m o b i l i a r i a d u s o 
ab i t a t ivo , n o n c h é l a d e t e r m i n a z i o n e de i 
c a n o n i , s a r e b b e r o s t a t e def in i te c o n a p p o ­
s i ta c i r c o l a r e del M i n i s t r o del l a v o r o e 
de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e , c o n t e n e n t e a l t r e s ì 
cr i ter i g e n e r a l i p e r l a i n d i v i d u a z i o n e degl i 
i m m o b i l i di p r e g i o p e r i q u a l i e l e v a r e i 
c a n o n i ; 

il r i t a r d o c o n cu i d e t t a c i r c o l a r e è 
s t a t a e m a n a t a (30 a p r i l e 1997, n. 6 / 4 p s / 
3 0 7 1 2 , p u b b l i c a t a s u l l a Gazzetta Ufficiale 
d u e m e s i d o p o ) ed il f a t to c h e e s s a r i m a n ­
d a v a m o l t e d e c i s i o n i agl i a c c o r d i t r a gli 
enti e le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i , h a c r e a t o 
n o n p o c h i p r o b l e m i , s o p r a t t u t t o p e r i bi­
l anc i degl i enti : n o n si p o t e v a , infatt i , in­
t i m a r e s f ra t t i p e r i c o n t r a t t i s c a d u t i , n é 
p r o c e d e r e nei c o n f r o n t i di m o r o s i o a b u ­
sivi, p e r c h é si e r a in a t t e s a de l l a n u o v a 
n o r m a t i v a ; 

l ' I n p d a p , a d e s e m p i o , h a 523 m i l i a r d i 
di m o r o s i t à p e r s f rat t i , q u a l e d a t o c o n t a ­
bi le de i c red i t i in c o r s o di r i s c o s s i o n e re ­
lativi a dif f ide, a z i o n i g i u d i z i a r i e e t e m p i 
tecnic i di r i s c o s s i o n e ; 

il p r o t o c o l l o d ' in te sa t r a gli ent i p u b ­
blici p r e v i d e n z i a l i e le o r g a n i z z a z i o n i s in­
d a c a l i degl i inqui l in i h a p r e v i s t o add i r i t ­
t u r a u n a s a n a t o r i a p e r le m o r o s i t à e p e r gli 
i m m o b i l i o c c u p a t i i l l e g a l m e n t e , ovvero la 
p o s s i b i l i t à di r e g o l a r i z z a r e la p r o p r i a p o ­
s i z i o n e f i r m a n d o u n c o n t r a t t o d 'af f i t to e 
p a g a n d o il c a n o n e : i con t ra t t i s c a d u t i 
p r i m a del 30 g i u g n o 1997 ( d a t a di e n t r a t a 
in v igore d e l l a c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e ) ri­
m a n g o n o invar ia t i , c o n r a t e i z z a z i o n e s e n z a 
i n t e r e s s i degl i a r r e t r a t i ; m e n t r e p e r quel l i 
s c a d u t i d o p o il 30 g i u g n o 1997 l a diffe­
r e n z a t r a il v e c c h i o e d il n u o v o c a n o n e 
s a r à c o m o d a m e n t e d i l a z i o n a t a in d u e a n n i 
p e r gli i m m o b i l i di p r e g i o e d in t r e p e r gli 
a l tr i ; 

d a u n r a f f r o n t o f r a gli e lenchi degl i 
i m m o b i l i p u b b l i c a t i su i c i tat i n u m e r i d e II 
Sole 24 Ore e d e il Borghese s e m b r e r e b b e 
c h e gli edif ici in cui a b i t a n o not i e s p o n e n t i 
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del m o n d o po l i t i co e s i n d a c a l e n o n s i a n o 
s ta t i inser i t i nel p r o g r a m m a di c e s s i o n e — : 

p e r q u a l e m o t i v o ne l l a c o s i d d e t t a « li­
s t a di p a r t e n z a » n o n s i a n o s ta t i inser i t i , 
p r i o r i t a r i a m e n t e , gli i m m o b i l i di m a g g i o r e 
p reg io , ovvero que l l i ove a b i t a n o il s e g r e ­
t a r i o de l l a Cisl, S e r g i o D 'Antoni , l 'ex P r e ­
s i d e n t e de l l a C a m e r a dei d e p u t a t i , N i l d e 
lott i , il s e g r e t a r i o del Ppi e d ex s e g r e t a r i o 
Cisl, F r a n c o M a r i n i ; 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e l 'Os serva­
t o r i o sul p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e h a d e ­
p e n n a t o d a l l a l i s ta il p a l a z z o c o n l ' a p p a r ­
t a m e n t o del s i n d a c a l i s t a D 'Antoni e p e r 
q u a l i r ag ion i ; 

s e t a l e m a n c a t a i n c l u s i o n e d e b b a in­
t e r p r e t a r s i c o m e a t t o di s o l i d a r i e t à nei 
con f ront i di a u t o r e v o l i co l leghi c h e in u n 
m o d o o ne l l ' a l t ro d e v o n o g a r a n t i r e la te­
n u t a de l l a c o m p a g i n e g o v e r n a t i v a ; 

s e l a c i r c o s t a n z a c h e l ' Inps a b b i a in­
c luso , ne l l a p r i m a se r i e di s tab i l i in ven­
di ta , l 'edif icio c o n l ' a p p a r t a m e n t o del l 'ex 
s e g r e t a r i o D e ed ex p r e s i d e n t e del Cons i ­
glio, C i r i a c o D e M i t a (Via in A r c i o n e ) , m a 
n o n - a d e s e m p i o — q u e l l o c o n l ' a b i t a z i o n e 
del l 'ex p r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a , N i l d e lot t i 
(Via P i e m o n t e ) , s i a d o v u t a al f a t to c h e D e 
M i t a è c o n s i d e r a t o u n ex p o t e n t e ; 

p e r q u a l e m o t i v o s i a s t a t o d e c i s o c h e 
le e n t r a t e der ivant i d a l l a d i s m i s s i o n e de l 
p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e degl i enti p rev i ­
denz ia l i p u b b l i c i s i a n o r i s e r v a t e a l l ' e r a r i o 
a i s ens i de l l ' a r t i co lo 14 de l d e c r e t o - l e g g e 
n. 7 9 / 1 9 9 7 , conver t i to in legge n. 140/ 
1997, e s e t a le d e c i s i o n e n o n c o s t i t u i s c a u n 
v e r o e p r o p r i o s c i p p o s i a ne i c o n f r o n t i 
degl i enti s tess i , c h e v e r s a n o in g r o s s e 
di f f icoltà finanziarie, s i a de i c o n t r i b u e n t i 
i t a l i an i futur i p e n s i o n a t i ; 

a q u a l i c a u s e d e b b a i m p u t a r s i il r i­
t a r d o de l l a c i t a t a c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e de l 
30 a p r i l e 1997 re l a t iva a l l a de f in i z ione de i 
cr i ter i di a s s e g n a z i o n e degl i a l loggi e di 
i n d i v i d u a z i o n e degl i i m m o b i l i di m a g g i o r 
preg io , ovvero s e s i a c o r r e t t o p e n s a r e c h e 
il r i t a r d o è d o v u t o a « p r e s s i o n i m i n i s t e r i a l i 
e s i n d a c a l i p e r n o n a g i r e c o n gli s f ra t t i »; 

s e n o n s i a d i s c r i m i n a t o r i o c h e i « nor­
m a l i » l o c a t a r i d e b b a n o p a g a r e m o r e ed 
i n t e r e s s i ne l l ' ipotes i di c o n t r a t t i d 'aff i t to 
s c a d u t i o i m m o b i l i o c c u p a t i i l l ega lmente , 
m e n t r e c o n il p r o t o c o l l o d ' i n t e s a m e n z i o ­
n a t o in p r e m e s s a i « pr iv i leg ia t i » g o d o n o 
a n c h e di u n a s a n a t o r i a ; 

q u a n t o t e m p o a n c o r a b i s o g n e r à at­
t e n d e r e p r i m a di p o r r e fine a l lo s c a n d a l o 
« a f f i t topol i ». ( 5 - 0 4 6 1 5 ) 

A C C I A R I N I , V I G N A L I e G R I G N A F F I N I . 
— Al Ministro della difesa. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

è no t i z i a di q u e s t i g i o r n i lo « s c a m ­
p a t o p e r i c o l o » p e r 16 caval l i , a p p a r t e n e n t i 
a l m i n i s t e r o de l l a d i f e sa , d e s t i n a t i a d es­
s e r e d i s m e s s i e v e n d u t i a l l ' a s t a ; 

q u a n t i s i a n o i cava l l i e gli a l t r i an i­
m a l i in d o t a z i o n e d e l l ' e s e r c i t o in q u e s t o 
m o m e n t o ; 

q u a l i s i a n o le m o d a l i t à a t t r a v e r s o cui 
il m i n i s t e r o de l l a d i f e s a a s s u m e le dec i s ion i 
re l a t ive a l le « d i s m i s s i o n i » de i p r o p r i ani­
m a l i —: 

c o m e il m i n i s t e r o de l l a d i f e s a i n t e n d a 
a g i r e p e r ev i t a re in f u t u r o c h e a n i m a l i c h e 
h a n n o l a v o r a t o o n o r e v o l m e n t e p e r il P a e s e 
r i s c h i n o di e s s e r e m a n d a t i a l m a c e l l o . 

( 5 - 0 4 6 1 6 ) 

M I C H E L A N G E L I . - Al Ministro di gra­
zia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

c o n e s p o s t o de l 2 7 lug l io 1994 a l l a 
p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di L a t i n a p r e s s o 
il t r i b u n a l e , t r a m i t e d e n u n c i a al c o m a n d o 
s t a z i o n e c a r a b i n i e r i d i P r i v e r n o , i s i gnor i 
M a n d a t o r i R o s a r i o , Al tobel l i V i s to e T e s t a 
M a r i a n o c h i e d e v a n o l ' a p e r t u r a di un ' in­
c h i e s t a s u l l ' o p e r a p u b b l i c a s t r a d a a scor­
r i m e n t o ve loce i n t e r p r o v i n c i a l e F r o s i n o n e -
T e r r a c i n a i n i z i a t a c i r c a t r e n t a a n n i fa e a d 
oggi t u t t o r a in c o r s o di c o s t r u z i o n e p e r 
s v a r i a t e d e c i n e di m i l i a r d i ; 
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l ' in te r rogante , a s egu i to di s o p r a l ­
l u o g o h a p o t u t o c o n s t a t a r e , m a l g r a d o la 
r i p r e s a de i l avor i in d a t a 9 s e t t e m b r e 1996, 
l ' a s s o l u t a i n c o n c l u d e n z a dei l avor i in c o r s o 
c o n re l a t ivo s t a t o di a b b a n d o n o di inter i 
t ra t t i - : 

se p r e s s o la p r o c u r a di L a t i n a s i a m a i 
s t a t a a p e r t a u n ' i n c h i e s t a in m e r i t o a q u e s t a 
s c a n d a l o s a v i c e n d a ed e v e n t u a l m e n t e l 'at­
t u a l e s t a t o del p r o c e d i m e n t o ; 

se n o n i n t e n d a p r o m u o v e r e , a t t r a ­
v e r s o s t r u m e n t i i spett ivi , u n e v e n t u a l e a c ­
c e r t a m e n t o del c a s o e q u a l e a l t r a in iz ia t iva 
i n t e n d a e v e n t u a l m e n t e p r e n d e r e . 

( 5 - 0 4 6 1 7 ) 

S C I A C C A . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

d a o l t re 40 g iorn i i l a v o r a t o r i d e l l a 
s o c i e t à C o n d o t t e - F e r r o c e m e n t o a d d e t t i al 
c a n t i e r e di p r o l u n g a m e n t o de l l a l i n e a A 
de l l a m e t r o p o l i t a n a di R o m a (Ot tav i ano-
M a t t i a Ba t t i s t in i ) h a n n o d i c h i a r a t o lo s t a t o 
di a g i t a z i o n e p e r p r o t e s t a r e c o n t r o 
l ' a z i e n d a c h e si r i f iuta di d a r e a s s i c u r a ­
z ioni in m e r i t o al f u t u r o o c c u p a z i o n a l e 
degl i o l t re 2 5 0 adde t t i t r a o p e r a i ed i m ­
piegat i , n o n o s t a n t e s u d d e t t a a z i e n d a s i a 
d e t e n t r i c e di o r d i n i p e r u n v a l o r e c o m ­
p le s s ivo di 2 4 0 mi l i a rd i ; 

in s e d e di M i n i s t e r o del l a v o r o si è g ià 
avv ia to u n t avo lo di t r a t t a t iva t r a le o r g a ­
n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e l ' i m p r e s a , m a a l lo 
s t a t o a t t u a l e n o n si è a n c o r a g iunt i a d u n 
a c c o r d o , v i s t a l a to ta l e i n d i s p o n i b i l i t à al 
d i a l o g o d a p a r t e d e l l ' i m p r e s a s t e s s a ; 

negli u l t imi g iorn i v a r i e i s t i tuz ioni 
loca l i h a n n o e s p r e s s o s o l i d a r i e t à ai l avo­
r a t o r i in a g i t a z i o n e , a t t r a v e r s o o r d i n i de l 
g i o r n o e r i so luz ion i , r i c h i e d e n d o la so lu­
z ione di t a l e v e r t e n z a a n c h e a l l a luce del 
r i s c h i o di u n o s l i t t a m e n t o de i t e m p i di 
c o n s e g n a del p r o l u n g a m e n t o de l l a l inea A, 
c h e r e c h e r e b b e u n g r a v e d a n n o a i c i t t ad in i 
del q u a d r a n t e N o r d de l l a c a p i t a l e ; 

a c a u s a del p r o l u n g a r s i de l l a v e r t e n z a 
si p o t r e b b e r o ver i f i c a re grav i p r o b l e m i di 

o r d i n e p u b b l i c o , infatt i g ià a l c u n i o p e r a i 
h a n n o m i n a c c i a t o di b a r r i c a r s i a l l ' in te rno 
de l l a ga l l e r i a ; 

in d a t a 4 g i u g n o 1998 si è svo l ta 
u n ' a s s e m b l e a , e d u n o s c i o p e r o di o t to o r e 
de i l a v o r a t o r i in a g i t a z i o n e p r e s s o il c a n ­
t iere di Va l le A u r e l i a c h e h a v i s to la p a r ­
t e c i p a z i o n e di v a r i a m m i n i s t r a t o r i loca l i -
c o m u n e di R o m a e r e g i o n e L a z i o - c h e 
h a n n o a s s i c u r a t o la l o r o d i s p o n i b i l i t à a d 
in te rven i re p e r la s o l u z i o n e di t a l e p r o ­
b l e m a ; 

lo s t e s s o Pre fe t to di R o m a h a g a r a n ­
t i to u n s u o i n t e r v e n t o d i re t to , e nei p r o s ­
s i m i g iorn i c o n v o c h e r à le p a r t i p e r u n 
p o s s i b i l e a c c o r d o — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d e a s s u m e r e al 
f ine di r e d i m e r e ta le v e r t e n z a c h e p o t r e b b e 
i n c r e m e n t a r e u n a b b a s s a m e n t o dei livelli 
o c c u p a z i o n a l i in u n s e t t o r e c o m e q u e l l o 
de l l ' ed i l iz ia , che , s p e c i a l m e n t e a R o m a ne­
gli u l t imi anni , h a s u b i t o p e r d i t e g rav i s s i ­
m e . ( 5 - 0 4 6 2 1 ) 

B O S C O , F O N T A N I N I , P I T T I N O e B A L -
L A M A N . — Al Ministro delle comunica­
zioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in a p p l i c a z i o n e del d e c r e t o m i n i s t e ­
r i a l e de l 25 n o v e m b r e 1997 re la t ivo a l l a 
s u d d i v i s i o n e del t e r r i t o r i o n a z i o n a l e p e r il 
s e rv iz io te le fonico , è s t a t a co s t i tu i t a l ' a r ea 
l o c a l e t e l e fon ica di C o m e g l i a n s d i s t r e t t o di 
T o l m e z z o ; 

p e r effetto de l l a s u d d i v i s i o n e di cui a l 
d e c r e t o c i ta to , il d i s t r e t t o di T o l m e z z o è 
s t a t o s u d d i v i s o in d u e s u b - a r e e , s c o r p o ­
r a n d o e d i s c r i m i n a n d o la r ea l t à , co s t i tu i t a 
d a sei c o m u n i i n c o r p o r a t i n e l l ' a r e a l o c a l e 
di C o m e g l i a n s ( C o m e g l i a n s , F o r n i Avoltr i , 
Ovaro , P r a t o C á r n i c o , R a v a s c l e t t o e R i g o -
la to) , d a s e m p r e o m o g e n e a te r r i tor i a l ­
m e n t e e s o c i a l m e n t e c o n il t e r r i t o r i o cá r ­
n i c o u n i f i c a t o nel d i s t r e t t o di T o l m e z z o ; 

la p r e c e d e n t e s u d d i v i s i o n e in se t tor i 
c o m p r e n d e v a se i r e a l t à ( T o l m e z z o , A m ­
p e z z o , Vi l la S a n t i n a , P a l u z z a , P a u l a r o e 
M o g g i o U d i n e s e ) , o r a r i u n i t e in u n ' u n i c a 
a r e a loca le . L e d i s t a n z e t r a i cent r i di 
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s e t t o r e e P a r t i c o l a z i o n e t e r r i t o r i a l e de l le 
a r e e r e n d o n o a n c o r a p i ù i n c o m p r e n s i b i l e 
l ' a t tua le s u d d i v i s i o n e , t r a t t a n d o s i in a l c u n i 
cas i , di d i s t a n z e , t r a gli ex centr i di s e t to re , 
s u p e r i o r i a l l a d i s t a n z a t r a i c o m u n i d i 
C o m e g l i a n s , F o r n i Avoltr i , O v a r o , P r a t o 
C a r n i c o , R a v a s c l e t t o e R i g o l a t o e Tol­
m e z z o , a t t u a l e c e n t r o di a r e a l o c a l e ; 

tu t to c iò v a c o n s i d e r a t o t e n u t o c o n t o 
di u n i m p o r t a n t e p a r a m e t r o di d e f i n i z i o n e 
u t i l i zza to p e r la s u d d i v i s i o n e t e r r i t o r i a l e 
c h e fa r i f e r i m e n t o a l l a n e c e s s i t à di u n a 
c o n v e r g e n z a de l le a r e e loca l i i n d i v i d u a t e 
nei l o r o d i s t re t t i te le fonic i ; 

d a s e m p r e è f o r t e m e n t e s e n t i t a l a 
n e c e s s i t à di u n ' o m o g e n e i t à di t r a t t a m e n t o 
p e r l ' u t e n z a dei serviz i p u b b l i c i a l l ' i n t e r n o 
del c o m p r e n s o r i o c a r n i c o , u t e n z a c h e in­
vece v iene s i s t e m a t i c a m e n t e d i s c r i m i n a t a 
in t e r m i n i di cos t i soc ia l i e di p o s s i b i l i t à 
c o n c r e t e di a c c e s s o a l le ret i t e c n o l o g i c h e , 
f r e n a n d o in q u e s t o m o d o u n o s v i l u p p o , g ià 
l i m i t a t o d a l l a c o l l o c a z i o n e p e r i f e r i c a , de l le 
z o n e m o n t a n e — : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i t e c n i c o - f u n z i o ­
nal i c h e s o n o a l l a b a s e de l l a s u d d i v i s i o n e 
di cui in p r e m e s s a ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
a l lo s c o p o di p r o c e d e r e a d u n a r idef in i­
z i o n e d e l l ' a r t i c o l a z i o n e t e r r i t o r i a l e del di­
s t re t to di T o l m e z z o , i n g l o b a n d o l ' a t tua le 
a r e a l o c a l e di C o m e g l i a n s , n e l l ' a r e a di Tol­
m e z z o . ( 5 - 0 4 6 2 2 ) 

C O P E R C I N I . — Ai Ministri dei lavori 
pubblici, dell'interno, dell'ambiente, per la 
funzione pubblica e gli affari regionali e di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

p e r effetto de l le n o t e c a l a m i t à del 
n o v e m b r e del 1994 la f r a z i o n e G h i a r o l e di 
B r e s c e l l o (Regg io E m i l i a ) è s t a t a a l l a g a t a , 
p e r il c e d i m e n t o di u n t r a t t o di a r g i n e di 
u n a g o l e n a di p r o p r i e t à di u n c o n s o r z i o 
p r iva to ; 

r i su l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e c o m u n a l e di B r e s c e l l o a b b i a af­
f ida to a d u e i m p r e s e di l avor i f luviali , l a 

A t e c o S a b b i e del P o e la B a c c h i A l a d i n o e 
Figli , l a r i c o s t r u z i o n e degl i a rg in i a l o r o 
s p e s e , in c a m b i o de l p e r m e s s o di u l te r ior i 
e s t r a z i o n i di s a b b i a e l i toidi , in e s e n z i o n e 
dei dir i t t i d ' e s c a v a z i o n e ; 

le e s c a v a z i o n i c o n v e n u t e f u r o n o a u ­
t o r i z z a t e in u n t e r r e n o a g r i c o l o d e n o m i ­
n a t o « D u e E n z a », di p r o p r i e t à p r iva t a , 
p e r a l t r o e s c l u s o d a l p i a n o de l le at t iv i tà 
e s t ra t t ive ( P a e ) del c o m u n e , a n z i c h é d a 
c a v e g ià in at t iv i tà ; n e l l ' o c c a s i o n e , si s a ­
r e b b e ag i to in f o r z a di d e r o g h e , p r e v i s t e 
p e r i c a s i d ' u r g e n z a , c r e a n d o il p r e c e d e n t e , 
g r a z i e al q u a l e , r i s u l t a s s e p o s s i b i l e lo s frut­
t a m e n t o f u t u r o del f o n d o « D u e E n z a »; a 
tutt 'oggi , il r i n f o r z o d e l l ' a r g i n a t u r a , ogget to 
de l l ' in tervento , n o n è s t a t o c o m p l e t a t o ; 

ne l lo s t e s s o p e r i o d o e r a s t a t o p r o m u l ­
g a t o il c o s i d d e t t o « d e c r e t o M a r o n i », il 
q u a l e s t a n z i a v a f o n d i f ina l i zza t i a n c h e p e r 
l avor i del m e d e s i m o t ipo ; 

l a s ce l t a di q u e s t o s i to (« D u e E n z a ») 
r i s u l t a e s s e r e s t a t a f a t t a s u l l a b a s e del 
p a r e r e di geologi , sce l t i d a l c o m u n e , m e n ­
tre il p r o g e t t o d ' e s c a v a z i o n e è s t a t o r e d a t t o 
d a u n a b i t u a l e c o n s u l e n t e de l l e d i t te s o p r a 
c i ta te ; 

s u c c e s s i v a m e n t e , p e r l avor i s imi l a r i , 
r i s u l t a e s s e r e s t a t a i n c a r i c a t a u n a c o o p e ­
r a t i v a ( S o c . Ca i re ) , p e r e s e g u i r e nuov i s tud i 
geolog ic i ( q u a l c u n o a f f e r m a p a g a t i c o n i 
p r o v e n t i d e r i v a n t i d a l l e o f fer te di pr iva t i 
c i t t ad in i p r ò a l luv ionat i ) , al f ine di r e p e r i r e 
i siti i d o n e i in cui a t t i n g e r e m a t e r i a l i p e r 
la f u t u r a o p e r a di r i n f o r z o degl i a rg in i 
go lena l i , d e l l ' a r g i n e m a e s t r o de l Po , n o n c h é 
p e r i l avor i di c o s t r u z i o n e d e l l ' a r t e r i a « Ci­
s p a d a n a »; d e t t a c o o p e r a t i v a , c o m e spec i ­
f ica u n a d e l i b e r a d e l l a g i u n t a c o m u n a l e , si 
s a r e b b e a v v a l s a di « p a r e r i e i n f o r m a z i o n i 
t e c n i c h e » p r o v e n i e n t i d a p e r s o n e dell'en­
tourage de l le s t e s s e c i t a te d i t te di e s c a v a ­
z ione ; 

il 17 f e b b r a i o 1997 l a C o m m i s s i o n e 
ed i l i z i a c o m u n a l e ( s c a d u t a , ne i l imit i t e m ­
p o r a l i di n o m i n a , d a q u a s i d u e a n n i ) , vo ta 
i m p r o v v i s a m e n t e l ' i n s e r i m e n t o del s i to 
« D u e E n z a » nel p i a n o at t iv i tà e s t ra t t ive 
( f ino a d a l l o r a e v i d e n t e m e n t e e s c l u s o , cos ì 
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c o m e da l re la t ivo P I A E p r o v i n c i a l e ) ; d a 
n o t a r e u l t e r i o r m e n t e c h e r i s u l t a a l l ' inter­
r o g a n t e c h e il p r o g e t t o d i c o l t i v a z i o n e de l le 
cave « D u e E n z a » s i a s t a t o r e d a t t o d a u n 
m e m b r o de l l a c o m m i s s i o n e m e d e s i m a ; 

10 s t e s s o g i o r n o il cons ig l io c o m u n a l e , 
c o n p a r e r e f avorevo le de l l a c o m m i s s i o n e 
edi l iz ia , a p p r o v a u n a v a r i a n t e , p e r u n vo­
l u m e e s t r a ib i l e di 1 .296.500 m e t r i cubi , e, 
s u b i t o d o p o , nel c o r s o de l lo s t e s s o cons ig l i o 
c o m u n a l e , v i ene e le t ta la n u o v a c o m m i s ­
s i o n e edi l iz ia ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e di R e g ­
gio E m i l i a , in a l c u n e p r o p r i e d e l i b e r e , h a 
a f f e r m a t o c h e il c o m u n e di B r e s c e l l o n o n 
h a e segu i to c o r r e t t a m e n t e le d i s p o s i z i o n i 
di legge in m e r i t o a l l a de f in i z ione e d a l l a 
t r a s m i s s i o n e degli att i di q u e s t a v a r i a n t e al 
P a e , d i c h i a r a n d o c h e la r e l a t iva d e l i b e r a 
del c o m u n e di B r e s c e l l o , di p e r sé , « n o n 
p u ò c o m p o r t a r e a l c u n a m o d i f i c a agl i s t r u ­
m e n t i s o v r a o r d i n a t i »; 

11 16 o t t o b r e 1997 la g i u n t a p r o v i n ­
c ia le r egg i ana , c o n t r a d d i c e n d o s i , a p p r o v a 
q u e s t a v a r i a n t e al P a e , r i d u c e n d o p e r ò a d 
« u n s e s t o » il v o l u m e dei m e t r i cub i e s t r a i ­
bili e v inco la la d u r a t a di e s c a v a z i o n e a d 
u n a n n o da l t e r m i n e dei l avor i p e r l ' a rg ine ; 

u n cons ig l i e re p rov inc i a l e , ne l l a s e ­
d u t a di v e n e r d ì 28 n o v e m b r e 1997 h a 
d i c h i a r a t o , nel c o r s o de l l a s e d u t a , c h e la 
legge r e g i o n a l e 17/91 n o n p r e v e d e p r o c e ­
d u r e di t a l e t ipo , n e p p u r e a l l a luce del­
l ' u r g e n z a e de l l a p u b b l i c a ut i l i tà , c h e il 
cons ig l io p r o v i n c i a l e è s t a t o di fa t to e s p r o ­
p r i a t o di u n a d e c i s i o n e di s u a c o m p e t e n z a , 
c h e la d e l i b e r a de l l a g i u n t a p r o v i n c i a l e n o n 
è leg i t t ima ; 

e s s e n d o s i e s p r e s s a in m e r i t o a d u n a 
v a r i a n t e de l P a e c h e h a le s t e s s e p r o c e d u r e 
p rev i s t e p e r u n p i a n o r e g o l a t o r e g e n e r a l e 
u r b a n i s t i c o , q u e s t e a f f e r m a z i o n i , a tut-
t'oggi, n o n s o n o m a i s t a t e s m e n t i t e o con­
t e s t a t e da l c o m u n e di B r e s c e l l o e /o d a l l a 
p r o v i n c i a di R e g g i o E m i l i a ; 

il p e r i o d o di e s c a v a z i o n e c o n c e s s o , 
p a r i a c i n q u e anni , il m a s s i m o p r e v i s t o 
d a l l a legge, c o n t r a d d i c e le d i s p o s i z i o n i 
de l l a p r o v i n c i a , q u a l c u n o ino l t r e a f f e r m a 
vi s i a n o d o c u m e n t i de l l a C t i ae (o T R A E ) 
c h e t e s t i m o n i a n o c o m e a l t r e v a r i a n t i a b ­
b i a n o segu i to , a B r e s c e l l o , q u e s t o s t r a n o 
iter; 

vis to c h e gli a t tua l i l avor i di r i n g r o s s o 
de l l ' a rg ine de l P o s o n o ef fe t tuat i c o n arg i l l e 
p r o v e n i e n t i d a a l t r i siti , a l l oca t i in p r o v i n ­
c ia di P a r m a , v e n g o n o s m e n t i t e le p r e ­
m e s s e f o n d a m e n t a l i su l l e q u a l i si f o n d a ­
v a n o tutt i gli att i : le c o n d i z i o n i di u r g e n z a 
e n e c e s s i t à ; 

ove i fatt i r i c h i a m a t i f o s s e r o confer ­
m a t i , l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e r i su l t e ­
r e b b e aver a r r e c a t o a l l a p o p o l a z i o n e del 
c o m u n e di B r e s c e l l o u n notevo le d a n n o 
e r a r i a l e , s i a p e r n o n a v e r u t i l i z za to i be ­
nefici del c o s i d d e t t o « d e c r e t o M a r o n i », s i a 
p e r aver r i n u n c i a t o a i dir i t t i d ' e s c a v a z i o n e , 
s p e t t a n t i a l l ' in t e ra col lett ività , a f avore 
de l l a r i c o s t r u z i o n e di u n ' a r g i n a t u r a di p r o ­
p r i e t à di u n c o n s o r z i o a p p a r t e n e n t e a pr i ­
vat i ; 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a di q u a n t o e s p o ­
s to in p r e m e s s a e s e n o n i n t e n d a n o veri­
f i ca re la s u s s i s t e n z a d i prof i l i d i d a n n o 
e r a r i a l e t r a s m e t t e n d o n e not iz ia , s e del 
c a s o , a l l a c o m p e t e n t e p r o c u r a r e g i o n a l e 
de l l a C o r t e de i cont i . ( 5 - 0 4 6 2 3 ) 




